# 质 紫

"我期待能在新校园里得到成长和进步""我觉得学校的环境很好,我很喜欢我们的学校。""希望孩子们在这美丽的 校园里,带着理想和自信努力学习"……离今秋开学还有近两周的时间,新生和家长已经对新学期充满了期待。8月20 日、21日,江门市华侨中学新校区、江门市紫茶小学滨江校区先后举行了启用仪式,这也意味着滨江新区"黄金教育圈" 再添新活力。 以教育之力厚植人民幸福之本。蓬江两所学校新校区的正式启用,对进一步优化优质教育资源配置,更好满足滨江 新区居民对优质教育的需求具有重要意义,同时,更把"学在蓬江"金字招牌越擦越亮。 文/江门日报记者 张翠玲 图/张翠玲 陈慕欢

"之前华侨中学新校区的开放 日我就跟孩子到学校参观过,无论 是住宿条件还是体育馆、多功能场 室等硬件设施都非常好。今天再 来到启用仪式现场,我深刻感受到 蓬江区委区政府对华侨中学新校 区建设的重视和支持,孩子能在这 里开启初中三年生活,我们都感到 非常开心。"在华侨中学新校区启 用仪式上,七年级新生张可心的家 长感叹道。

建设江门市华侨中学新校区 是蓬江区委区政府落实科教兴国 战略,优先发展教育的具体行动, 是满足优质教育需求、持续增进民 生福祉的重要工程。紫茶中学教 育集团总校长、华侨中学校长、紫 茶中学校长张又红表示,在华侨中 学65岁生日之际,学校将凝聚侨力 量,用好侨资源,聚力打造具有侨 乡特色的校园文化,让每个孩子共 享人生出彩机会,努力培养具有国 际视野的新时代好少年,全力办好 新时代升级版的华侨中学。

据了解,江门市华侨中学新校 区办学规模为36个班,可提供 1800个优质寄宿制公办初中学位, 进一步满足学生、家长对寄宿制初 中学位的需求,提升蓬江教育格 局。学校配建了大型智慧图书馆、 可容纳600人的学术报告厅、6000 平方米的高标准体育场馆;建有云 录播室、阶梯课室、科创实验室;教 室配置空调、86英寸教学一体机; 学生宿舍配置空调、智控热水供应 系统等。

紫茶小学滨江校区同样以高 标准、高质量的要求建设新校区。 紫茶小学党支部书记谭国池表示, 滨江校区办学规模为48个教学班, 可提供2160个优质学位,并将配建 书法室、美术室、音乐舞蹈室、戏剧 表演室、烘焙室、创客实验室等功 能场室,为孩子全面、个性发展提 供最优校园环境。"花园式的校园、 别具风格的教学楼、综合楼、体育 馆……想到孩子能在这样的校园 里学习和生活,作为家长 感到十分欣慰。"紫茶小

学滨江校区二(3)班

覃诗琪的妈妈说。

强教必先强师。除了不断优 化校内硬件设施,两所学校的新 校区将通过打造师资队伍深化教 学"内功"。 作为蓬江区重点打造的初

中,华侨中学新校区纳入紫茶中 学教育集团管理,共享先进的教 育理念和管理模式,教育教学设 教 备以"全区智慧校园应用示范校" 为标准配置,致力于打造一流初 中,力争5年内办成江门市最好的 华侨中学,成为省内知名学校、全 国示范学校。江门市名师工作室 主持人、华侨中学语文骨干教师 严小玲表示,在教学教研方面,结 合新校区的学情和学科特点,将 加强教研组建设,组建教师学习 共同体,构建"学习型教研组",提 高教研效果。"为发挥我校名师团 队的作用,我们还将以课题研究 为抓手,以青蓝工程为载体,以教 学、科研、培训为核心,组建一个 融科学性、实践性、研究性于一体 的研修团队。"严小玲说。

同

在青年教师培养方面,华侨 中学新校区既有名师、名班主任、 名校长的专题讲座培训,也有青 年教师成长营的针对性培训,还 有青蓝工程一对一的帮扶、班主 任工作沙龙答疑解惑、集体备课 的互帮互助等。此外,蓬江区今 年将安排3位初中学段正高级老 师到华侨中学新校区,紫茶中学 也调配部分优秀中层干部与教师 到华侨中学新校区参与教育教学 管理工作。

谭国池表示,紫茶小学滨江 校区作为紫茶小学第四个校区, 将继续传承百年名校优质教育的 风采,在"追求卓越,勇攀高峰"教 育理念引领下,积极实施"一立三 培五并举"优质教育管理模式,办

好滨江新区"老百姓

家门口满意的学校"。

"华侨中学新校区是寄宿 制的,所以我们早早就准备好 了住校所需要的用品,还和孩 子提前做好了小升初的预习 规划。开放日当天,孩子没过 来,今天启用仪式是孩子第一 次来到新学校,很期待能迅速 融入新生活。"华侨中学新生 家长高春晓说,她在了解了紫 茶中学的寄宿制之后,对紫茶 中学教育集团的管理团队很 有信心,华侨中学新校区纳入 紫茶中学教育集团的管理,给 作为家长的她注入一针"强心 剂"。

家

做

准

备

新

紫茶小学滨江校区操场一角。

对新学校、新学期,紫茶 小学滨江校区一年级家长林 坤表示,已经做好了多方面的 准备。"对新学校,我们已经有 了一定的了解,百年紫茶是蓬 江教育一张响当当的名片。 在即将到来的新学期,我们也 已经做好了幼小衔接的准备, 增加识字量,巩固汉语拼音, 加强数学学习,也准备好了新 学期需要用的文具。"林坤说。

同学们也对新学期做好 了各种准备,并制定了各自的 目标和计划。"要问我最喜欢 学校的什么地方? 当然是操 场啦! 我已经开始畅想我们 在球场上肆意奔跑的身影 了。"华侨中学七年级新生张 逸说,她最期待、最向往的就 是住宿生活,她希望能早点开 学,认识新同学、新老师,并在 住宿生活中培养自己的独立 能力。同样向往住宿生活的 还有七年级新生张梓熙,"参 观了宿舍楼之后,我觉得宿舍 楼有一种家的温馨和温暖,我 迫不及待想认识新的室友,开 启初中的学习和生活了!"张 梓熙说。

"我和妈妈对华侨中学的 老师团队有过大概的了解,所 以我希望能在新老师的教学 方式下提高自己的学习成绩, 在新学期成为自己满意的样 子。"华侨中学七年级新生谢 雨轩说。



"你是遥遥的路;山野大雾里的灯。我是孩童啊,走在你的眼眸……"在2023 年江门市中小学生合唱精品展评活动舞台上,伴随着悠扬的旋律,江门市实验小学 合唱团58名学生共唱《如愿》,男声部分沉稳深厚,女声部分悠扬婉转,在合唱指挥 的引领下,该校凭借各声部"和谐共鸣"的精彩表现荣获一等奖,现场精彩纷呈, "声"入人心。

近年来,江门市实验小学艺术教育不断有新突破,收获颇丰。去年1月,该校 被评为第二批江门市中小学艺术教育特色学校;今年7月,该校在蓬江区红歌原创 歌曲传唱活动中获得一等奖……

新时代,新起点,新气象,新征程,该校将继续以音乐、美术课程为突破口,秉承 "实验性、示范性、先进性"的办学宗旨,师生携手,"艺"起营造浓厚的校园艺术氛 围,奏响艺术教育"多重奏",谱写"多彩教育"新篇章。

文/李彤 图/学校提供



"紫荆合唱团"充满活力。

## 竹笛声起 多彩艺术教育陶冶学生情操

5月,紫荆花开得正好,江门市实验 小学阶梯室里,响起阵阵清脆悦耳的竹 笛声,《云宫迅音》《龙的传人》《嘀哩嘀 哩》……庆"六一"竹笛汇演现场,该校 学子手握竹笛,吹响一段段耳熟能详的 旋律,现场观众掌声不断,赞不绝口。

一直以来,该校持续开展"竹笛进 校园"课程活动,致力在音乐课上教授 学生吹奏竹笛的技巧,这一次汇演也是 一次竹笛成果展演。为了让高水准民 乐演出常态化,该校还组建了一支校级 竹笛表演队,致力于让更多学生学习竹 笛、爱上竹笛,以时代精神激发国乐生

命力。 秉承着"让成长多样幸福 让生命 绽放光彩"的核心文化理念,该校十分 重视艺术教育,开设"六艺"课程,由音 乐组教师设置合唱、拉丁舞、少儿声乐、 爵士舞、语言艺术、表演班等精品课程, 为学生们打造"课程超市",提供多样 化、深层次、高标准的课程资源选择,彰 显了该校"博采多艺,和谐致美"的多彩 教育艺术特色。

该校艺术教育团队曾多次参加江

门市和蓬江区各项比赛,捷报频传,如 由该校学生组成的"紫韵民乐团"荣获 蓬江区民乐比赛一等奖:"紫荆合唱团" 通过层层考验,参加蓬江区半决赛、决 赛,最终以全市第4名的成绩荣获市合 唱比赛一等奖。在此次合唱比赛中,该 校胡剑锋老师是蓬江区唯一获得"最佳 指挥"称号的指挥。此外,发布在该校 视频号的合唱比赛视频达到2万人次的 点击量……

该校艺术教育不仅致力于陶冶学 生的艺术情操,还以艺术力量滋养学生 爱党、爱国的崇高品质。

"请党放心,强国有我,那是我们许 下的誓言……"今年"七一"前,江门市 实验小学积极响应蓬江区红歌传唱活 动,在全校范围内掀起一场红歌学习热 潮;2022年,"强国复兴有我"江门市中 小学美育成果展演上,该校舞蹈节目 《少年军梦》大放异彩,荣获银奖;2021 年,在"童心向党"蓬江区少儿戏剧展演 舞台上,该校结合红色革命故事,创编 了一部儿童情景剧《行军锅的故事》,讲 红色故事,传承革命精神,备受好评。

### 师生携手 "艺"起奏响新乐章

江门市实验小学以音乐、美术课程 暖饺子情》获得蓬江区艺术花会铜奖。 为突破口,擦亮艺术特色教育品牌,不 断探索,收获满满。如该校合唱团在 "奋进新征程·高歌向未来"2023年江 门市中小学生合唱精品展评活动中荣 获小学组一等奖;在2022年"乐韵悠 扬·奏响侨乡"江门市中小学生民乐比 赛中,该校作品《市集》荣获小学组小合 奏三等奖;在2022年"国庆颂芳华·永 远跟党走"蓬江区中小学生民乐比赛 中,该校凭借作品《云宫迅音》荣获小学 组一等奖;在2022年"江门市中小学优 秀舞蹈团队交流展演活动"中,该校荣 获小学组银奖 ……

美育舞台上,江门市实验小学师生 携手,"艺"起奏响新乐章。2023年胡 剑锋老师美育案例《美育视野下小学音 乐情景剧教学模式的实践案例》获江门 市一等奖;张晓聪撰写的论文《游戏教 学在小学低年级音乐教学中的实践研 究》在2022年度中小学优秀教学论文 评比活动中荣获二等奖;在2023年蓬 江区音乐课堂教学比赛中,张晓聪老师 荣获特等奖,邓诗雅老师荣获区一等 奖,钟夏丹老师荣获区二等奖;邓诗雅 老师参加蓬江区音乐青年教师基本功 获一等奖;周宏丽老师指导的舞蹈《暖

值得一提的是,该校还不断探究美 育工作与思政教育、教育教研互相融合 的新路径,打破壁垒,让思政教育有 "艺"思,科研方面有新"艺"。在思政方 面,2022年,胡剑锋老师在蓬江区新时 代文明实践中心举办庆"七一"活动中 进行音乐党课授课;2023年,邓诗雅老 师在蓬恩交流活动中执教《只怕不抵 抗》音乐思政课并得到一致好评;2023 年,张晓聪、黄芸老师获得江门市美育 教师基本功比赛一等奖,并代表江门市 参加广东省美育教师基本功比赛;科研 方面,该校走在教育教学课程改革的前 沿,近年来,先后在CN和ISSN正规期 刊上发表论文10余篇;音乐课题研究 方面,有5项省、市、县课题立项。

未来,江门市实验小学将坚持典型 引路,努力探索,勇于创新,积极实践, 树立学科融合理念,充分挖掘和运用各 学科蕴含的体现中华美育精神与民族 审美特质的心灵美、礼乐美、语言美、行 为美、艺术美等丰富美育资源;推进课 程教学、校园文化建设深度融合;营造 百花竞艳的文化氛围,让紫荆学子眼里 充满色彩,推动全体师生自主发展、和 谐发展、健康发展。

# 乡村学子阅读好去处



孩子们在亚太森博青苹果书屋自由阅读。

江门日报讯(文/图 陈慕欢)鸟 森博青苹果书屋,可谓乡村学子的"启 欲高飞先振翅,人求上进先读书。亚太 梦者",为他们插上成长的翅膀。近日,

在"奋进新征程,粤读再出发"2023南 国书香节江门分会场活动暨第四届任 溶溶童书嘉年华开幕式上,亚太森博青 苹果书屋被评为"江门市全民阅读优秀 项目"。据了解,全市仅有10个项目获 此殊荣。

亚太森博青苹果书屋项目是由江 门日报青苹果联合亚太森博(广东)纸 业有限公司结合自身资源,共同发起和 建设的。从2020年至今,已经在新会 区崖门镇仙洞学校、鹤山市双合镇合成 小学、开平市大沙镇大沙希望学校和台 山市都斛镇中心小学建设了4间书屋。

亚太森博青苹果书屋环境明亮温 馨,内置数干册适合青少年阅读的优质 图书,成了乡村学子阅读的好去处。为 了方便学生们课余时间随时来看书、查 书、借书,书屋还安装了安全门和智能 借阅系统,成了一个开放式的阅读空 间,让学生充分享受阅读的乐趣。

华侨中学新校区环境优美。

书屋建成,爱心不断。亚太森博公 共事务总经理杨欢表示,书屋建成,只 是第一步。"我们依托书屋开展丰富多 彩的活动,如青苹果大课堂、读书分享 会、'我与书屋的故事'征文活动等等, 为乡村孩子们提供不一样的读书体验, 让孩子能够读好书、好读书,在阅读中 快乐、健康地成长,助力实现全民阅 读。未来,我们希望逐步完善书屋的建 设和运营工作,从而搭建起一个乡村学 生阅读和社会实践的综合性平台。"杨 欢说。

江门日报社《青苹果》专刊中心相 关负责人表示,青苹果书屋是一个长期 的公益项目,后续还会发动更多的爱心 企业和市民加入进来,建立更多青苹果 书屋,搭建乡村学生阅读和社会实践的 综合性平台,完善书屋的建设及运营。

